



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2025年1月17日 星期五 甲辰年十二月十八 今日八版
总第16480期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

习近平同摩纳哥元首阿尔贝二世亲王就中摩建交30周年互致贺电

新华社北京1月16日电 1月16日,国家主席习近平同摩纳哥元首阿尔贝二世亲王互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,中摩建交30年来,两国关系实现长足发展。双方坚持真诚友好、平等相待,政治互信和传统友谊持续深化,通信、环保、体育、艺术等领域合作富有特色、成果丰硕,成为不同幅员、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、共同发展的典范。我高度重视中摩关系发展,愿同阿尔贝二世亲王一道努力,以两国建交30周年为新起点,推动中摩关系不断取得新进展,更好造福两国人民。

阿尔贝二世亲王表示,摩中两国大小、文化、国情不同,但始终坚持相互尊重、交流互鉴,在环保、海洋、经贸、文化等领域合作富有成效。习近平主席2019年对摩纳哥国事访问是全体摩纳哥人民难以忘怀的举国盛事。摩方高度重视发展摩中关系。我愿同主席先生一道,深化互信、扩大合作,推动摩中关系取得更多成果,更好造福两国人民。

《习近平总书记关于党的建设的重要思想概论》出版发行

新华社北京1月16日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步把习近平总书记关于党的建设的重要思想领会深、把握准、落到位,中央组织部组织编写了《习近平总书记关于党的建设的重要思想概论》(以下简称《概论》)一书,已由党建读物出版社出版,即日起在全国发行。

(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

赵刚在参加延安代表团审议时强调

传承红色基因 凝聚奋进力量 推动高质量发展取得新的更大成效

本报讯 1月16日,省人大代表、省长赵刚来到延安代表团,同代表们一道审议政府工作报告。省委常委、延安市委书记蒿慧杰参加审议。

严汉平、郭大为、王军营、李延武、张晶、杨小虎、王亚玲、白进花、贺清等代表先后发言,对报告内容表示赞同,并围绕产业发展、

养老服务、县域经济、乡村振兴、生态环保、基础教育等方面提出意见建议。

赵刚在肯定了延安工作取得的成效后指出,过去一年,全省上下深入学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,牢牢把握高质量发展这个首要任务,抢抓机遇、攻坚克难,全力抓好稳

增长、调结构、惠民生、防风险等各项重点工作,推动经济持续回升向好。今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步深化改革的重要一年,延安要认真落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求,找准定位、发挥优势、积极作为,用好“两重”“两新”等政策机遇,扎实推进重点项目建设,加快推动苹果

产业高质量发展,壮大能源化工、红色旅游等特色产业链群,持续加强生态环境保护,抓好淤地坝规划建设管理,巩固拓展脱贫攻坚成果,推动乡村全面振兴,用心用情办好民生实事,抓好安全生产工作,守牢社会稳定底线,奋力完成全年各项目标任务,为全省大局作出更大贡献。

加速提升创新驱动能力

——论学习贯彻市委六届八次全会暨市委经济工作会议精神

本报评论员

创新是推动一个地区经济社会发展和社会进步的核心动力。市委六届八次全会暨市委经济工作会议提出,要加速提升创新驱动能力,一系列围绕创新驱动的工程提升行动的推出,为延安的创新发展注入了一剂强心针。全市上下要深入学习贯彻市委六届八次全会暨市委经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,更加主动服务和融入构建新发展格局,真抓实干、创先争优,加速提升创新驱动能力,切实把会议精神转化为务实行动,确保“十四五”规划圆满收官,奋力谱写中国式现代化延安新篇章。

提升创新驱动能力,要筑牢创新发展根基。实施“四链融合”工程提升行动,聚焦全市发展需求部署市级科技计划项目150项以上,争取省级科技项目80项以上,这无疑是为创新发展绘制了一张清晰的路线图。市级与省级科技项目的双重推进,能够充分整合各方资源,引导科研力量向重点领域、关键环节集聚。加快秦创原天然气清洁高效利用产业创新聚集区建设,抓住了产业发展的关键。通过实施一批加强核心技术攻关项目,能提升产业的核心竞争力,带动相关产业链的协同发展,实现创新链、产业链、资金链、人才链的深度融合。“四链融合”将打破以往各链条之间的孤立状态,形成相互促进、相互支撑的良性循环,为创新驱动发展奠定坚实基础。

提升创新驱动能力,要打造创新发展高地。秦创原(延安)创新促进中心作为创新的重要载体,新入驻企业和机构40家以上,

转化科技成果30项以上,年内创建各类创新平台40家以上,这一系列目标的设定,彰显了其打造创新发展高地的雄心。更多的企业和机构入驻,将带来丰富的创新资源和理念,形成创新的集聚效应。不同主体之间的交流与合作,能够激发创新的火花,加速科技成果的转化。支持延安苹果研究院建设省级苹果产业共性技术研发平台,通过建设省级共性技术研发平台,能够整合苹果产业上下游的科研力量,集中攻克制约产业发展的关键技术难题,推动苹果产业向更高质量、更高层次的方向发展,进一步提升延安苹果的品牌价值和市场竞争能力。

提升创新驱动能力,要激发创新发展活力。持续推进科技企业“登高、升规、晋位、上市”四大工程,梯度培育创新型企业,是激发创新发展活力的重要举措。力争科技型中小企业达到1300家,高新技术企业达到400家,瞪羚企业达到12家,这一目标的实现将构建起一个层次分明、充满活力的创新企业生态系统。科技型中小企业是创新的主力军,数量的增长将为创新发展注入源源不断的动力。通过梯度培育,不同发展阶段的企业都能得到针对性的支持和引导,实现可持续发展,从而为城市的创新驱动发展注入强大活力。

提升创新驱动能力,要汇聚创新发展智慧。创新驱动本质上是人才驱动。进一步完善服务体系,培养科技人才30人,引进高层次人才20人,选派市级科技特派员100人以上,这一系列举措体现了对人才的高度重视。(下转第二版)

蒿慧杰在参加省十四届人大三次会议我市代表团审议时强调

坚持干字当头 矢志硬仗硬打

为谱写陕西新篇争做西部示范再增新光再添浓彩

本报讯(记者 叶树峰 刘钢) 1月16日下午,省人大代表、省委常委、市委书记蒿慧杰在参加省十四届人大三次会议我市代表团审议时表示,完全赞同和拥护省政府工作报告。延安将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯通落实习近平

总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,全面贯彻中央经济工作会议精神和省委全会及省“两会”部署,持续深化拓展“三年”活动,大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济,围绕省委确定的“八场硬仗”和省政府部署的九方面重点工作,聚焦稳

增长这个高质量发展的重中之重,坚持干字当头,矢志硬仗硬打,做足打硬仗的思想准备,找准打硬仗的主攻方向,拿出打硬仗的真招实招,掌握打硬仗的科学方法,提升打硬仗的能力作风,决胜打硬仗的开局之战,瞄准各项工作的靶心冲锋陷阵、攻城拔寨,努力

实现经济稳增长、民生改善、安全稳定三张优异答卷,推动高质量发展取得新成效,持续巩固和扩大全市工作好的态势、好的趋势、好的气势,推进新时代中国式现代化建设延安“一六四”工作布局全面蓄势,为谱写陕西新篇、争做西部示范再增新光、再添浓彩。

严汉平在参加省十四届人大三次会议我市代表团审议时强调

全面对标对表 持续加压奋进 努力为全省发展大局多作贡献

本报讯(记者 叶树峰 刘钢) 1月16日下午,省人大代表、市委副书记、市长严汉平在参加省十四届人大三次会议我市代表团审议时表示,省政府工作报告交出了亮眼提气的成绩单,明确了务实笃行的任

务书,与党的二十届三中全会精神、中央经济工作会议精神和陕西发展实际高度契合,是一个提振信心、倍增干劲的好报告,完全赞同和拥护。我们将全面承接落实省委、省政府安排部署,用足用好领导挂帅

推进重点工作、服务项目周“解扣”、服务企业周“解难”、服务群众周“解忧”等机制,立足延安资源禀赋和产业发展基础,加快推进“7+25”现代产业链群建设,以“十大建设项目”为牵引扩大有效投资,进一步细化

实化扩大内需、稳定预期、激发活力、改善民生、防范风险、维护稳定各项举措,全力推动省“两会”部署要求在延安落地落实,为谱写陕西新篇、争做西部示范再增新光、再添浓彩。

王军营在参加省十四届人大三次会议我市代表团审议时强调

忠诚依法履职 提升工作质效

为谱写陕西新篇争做西部示范再增新光再添浓彩

本报讯(记者 叶树峰 刘钢) 1月16日下午,省人大代表、市人大常委会主任王军营在参加省十四届人大三次会议延安代表团审议时表示,政府工作报告站位高远、思路清晰、目标明确、重点突出,具有很强的指导性、

针对性和实践性,是一个实事求是、催人奋进的好报告,完全赞同,坚定拥护。市人大常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯通落实习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制

度的重要思想、习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,结合省委全会和省“两会”部署,紧扣市委工作要求,围绕中心大局,依法履行职责,高质量推进立法、监督、代表和自身建设等工作,深入践行全过程人民

民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,为推进新时代中国式现代化建设延安“一六四”工作布局全面蓄势,奋力谱写中国式现代化建设陕西新篇、争做西部示范再增新光、再添浓彩贡献延安人大力量。

志丹县创新推出志愿服务项目——

为民服务精准投放 治理效能精准落地

记者 雷荣 通讯员 杨婷婷

雪后清晨,走进志丹县灵皇地台祥瑞苑小区,银装素裹小区内,刘建国和另外两个楼栋长正在清扫路面,从小区大门通往每栋楼的路面基本都被清扫出来了。

“我们楼栋长的职责就是配合社区做好小区内的环境、卫生、安全还有矛盾调解等工作。”刘建国一边清扫一边说道,“邻居们选了我当楼

栋长,就是对我人品和能力的信任,于情于理,我都不能让大家失望。”

现年57岁的刘建国7年前被祥瑞苑小区3号楼的居民选为楼栋长,像老年人手机缴费、停水停电以及小区内暖气管道漏水等问题,他处理起来已经是驾轻就熟,而且任劳任怨。用他的话说:“我自己就住在3号楼,给邻居们帮忙都是捎带

的事儿。”

在志丹县,像刘建国这样的楼栋长,全县有158名。志丹县坚持“一切工作到支部”的导向,突出和强化社区党组织政治功能和服务功能,不断增强基层党组织的服务意识、服务能力,全面推行街道“大工委”、社区“大总支”,细化完善“社区党总支—小区党支部—党员中心户”党组织

体系和“居委会—业委会—楼栋长”居民自治体系机制,设立10个城市社区党总支、36个网格党支部、357名党员中心户,选举业委会20个,优选楼栋长158名、单元长408名,实现党的组织和工作进入楼宇,切实推动党组织从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变。

(下转第二版)



新春走基层

欢欢喜喜杀年猪 山村年味别样浓

记者 李欢 通讯员 杨澍

俗话说“年猪叫,年快到”。在冰天雪地的寒冬腊月,杀年猪几乎是农村家家户户的头等大事,它不仅是传承已久的传统习俗,承载着浓浓的乡情,更是对人们一年辛勤劳作的慰藉与犒赏,寓意着新春佳节能够吉祥如意,同时也是村子里最欢乐、最热闹的时刻。

腊月十一,新年的脚步愈发临近,延川县大禹街道虎白山村村民刘家昌家即将操办一件“大事”——杀年猪。杀年猪对于主人家而言意义重大,对周边邻里来说,也宛如一场别开生面的乡村活动。

农家精心饲养的猪膘肥体壮,足足有100多公斤重。几位“久经沙场”、经验老到的村民熟练地伸手抓住猪耳朵,迅速用布蒙上猪脑袋。紧接着,四五个村民齐心协力,有的拉、有的拽、有的推、有的拖,经过好几番激烈的“搏斗”,才终于将这头大家伙制服。

随后,众人用铁钩子稳稳地钩住猪的后腿,将其高高挂在铁架上,让肥猪动弹不得。主家刘家昌早已把准备接猪血的盆

子放在猪脖子下方。此时,只见杀猪师傅拿起一把锋利的尖刀,朝着猪脖子猛地用力一扎,鲜红的猪血如泉涌般喷射而出,汩汩地流到盆中。不一会儿,就接满了一大盆猪血,那道备受期待的餐桌上的美味佳肴——猪血旺,就这样诞生了……

“我杀猪也有六七年了,每年到了过年的时候,在咱农村,杀年猪的风俗是必不可缺的。其实杀猪也没有什么特别的窍门,关键就是要找准喉咙的位置,保证把血放干净,这是最重要的一点。血放干净了,肉吃起来才香。”虎白山村村民刘世海说,杀年猪的时候,亲朋好友都过来帮忙,热热闹闹的,就为了图个红火热闹、家庭团聚的好氛围。

接下来,便进入烫猪毛和刮猪毛的环节。滚烫的开水浇在猪身上,原本那些顽固难刮的猪毛瞬间变得容易处理起来。烫猪毛和刮猪毛可不是简单的活儿,既需要耗费大量体力,又考验技术技巧。经过大家的一番努力,大肥猪被刮得白白净净,被安放在电动三轮车上。

(下转第二版)